

2023年,我市将投资3351亿元推进406项城建重点项目,促使核心区片扩容提质、进一步打通路网内循环——

# 打造精致舒美活力港城

YMG全媒体记者 邱敏 通讯员 林晓东



## 加强城市核心区片扩容提质

年度实施重点项目37项,总投资1034.86亿元,年度投资168.18亿元,中心城区重点项目29项,总投资754.62亿元,年度投资101.11亿元。

## 打造精致舒美活力城市

年度实施重点项目125项,总投资845.63亿元,年度计划投资180.25亿元,中心城区重点项目91项,总投资665.15亿元,年度投资127.30亿元。

## 补充完善配套短板

年度实施重点项目133项,总投资951.16亿元,年度计划投资245.32亿元,中心城区重点项目84项,总投资689.29亿元,年度投资182.46亿元。

辞旧迎新,港城大地正待万象更新。

翻开2023年的烟台城建项目大盘,数字是对新一年城市向上生长的最好期许——

2023年全市共计划实施城建重点项目406项,总投资3351.66亿元,年度投资807.37亿元。其中,中心城区重点项目293项,总投资2525.17亿元,年度投资587.13亿元,占全市总投资及年度投资比重分别为75.34%、72.72%。

2023年,我市城市建设将紧紧围绕打造精致舒美活力港城和全面实施疏堵保畅两个目标,集中从重点片区、市政路网、品质提升及公共服务4个板块发力,全面推进城市建设。

### 七大核心区片集中发力

### 历史街区修缮区域明年完工

在刚刚落下帷幕的市“两会”,《政府工作报告》中提到——要聚力突破中心城区,持续构建“12335”建设格局和“T”字型空间布局。这一纸蓝图的勾勒,将为我市中心城区的生长“骨架”再度描摹加深。

2023年,我市将以“加强城市核心区片扩容提质”为目标,全力推进中心城区规划建设提质增量,主要为片区性的开发建设、城市更新等重大城建项目。年度实施重点项目37项,总投资1034.86亿元,年度投资168.18亿元,中心城区重点项目29项,总投资754.62亿元,年度投资101.11亿元。

一枝独放不如百花争艳,细数各重点片区的城建项目,每一项都亮点鲜明,瞄准区域内特色景观优势与发展势头,全方位提升我市城市气质与颜值。七大重点片区协同发力,具体落地项目

也已精准落靶——

芝罘区以幸福新城为核心,加快推动海上世界开发建设,年度朝阳、所城历史街区修缮区域完工;福山区集中打造夹河新城及高铁新城两大新城,加快推动东留安置区建设,优先满足潍烟高铁及王懿荣大街改线安置需求;莱山区重点打造界牌、凤凰湖等重点片区,年度启动莱山区野生动物园建设,推进滨海一带综合提升改造,完成虞美人广场改造;牟平区继续推进城区中心片区城市更新,年度完成鱼鸟河及沁水河公园提升改造;黄渤海新区以八角湾新城为主轴,加速打造人才培养与科技创新结合的创新之区,年内八角湾体育公园完工,国际葡萄酒城红酒小镇国家馆主体封顶;蓬莱区以蓬莱新城为中心,年内推进画河文化旅游综合改造,对区域内小皂河、小龙骨河、平山河下游河道进行生态修复;高新区全面推动核心城区市政基础设施提升工程,年度启动马山寨世界设计公园、庙山山体公园项目建设。

### 疏通城市路网“内循环” 年内66条主次干路通车

对于一个城市而言,居住品质“好不好”,关键体现在出行是否便利通畅。过去一年,中心城区新改建市政道路35条,贯通断头路、丁字路22条,有效提升路网运通效率和群众出行满意度。

迈入崭新的一年,我市将以“打通城市路网‘内’循环”为目标,深入实施疏堵保畅工作,重点解决中心城区“跨区堵”“片区堵”“热点堵”的难题,全面推进快速路、新建、改扩建市政道路、丁字路断头路及停车场充电桩建设。年度实施重

点项目110项,总投资486.01亿元,年度计划投资179.62亿元,中心城区重点项目88项,总投资382.11亿元,年度投资143.01亿元。

——解决“跨区堵”。年度计划新建快速路、主干路18条,次干路48条,改扩建道路27条,完成通世南路、幸福中路、宁海大街等主干道路提升改造;结合“一横两纵”快速路,启动青年南路一红山路、塔山路—机场路2处立体交通节点改造;新建蓁山路西延、青年南路南延跨区道路,加强芝罘、福山两区互通;结合“一横”快速路建设,适时启动福山区与黄渤海新区间的泰山路、河滨路等9条道路,加强两区互通。

——解决“片区堵”。打通中心城区双河东路、金斗山路南段、新城大街东段等22条丁字路断头路,启动芙蓉路、冰轮路北延、留香园小区配套路,云龙山路西延、钟家庄地块配套路等12条配套道路建设,完善区域支路路网。

——解决“热点堵”。结合停车场建设,解决国翠小学、莱山实验二小、御龙山小学3所学校高峰期交通拥堵问题,完成烟台山医院东院区交通综合治理,启动烟台商圈及周边片区交通综合提升项目。

路通,则百业兴。一条条快速路的架梁通车,一处处丁字路、断头路的打通畅通,一片片停车位的合理规划……将向港城中心徐徐延展,提升城市交通内循环,展亮街区最美“风景线”。

### “一城更新”促城市品质升级

### 367个小区将旧貌换新颜

家门口的道路变得宽阔平整,居住的社区实现“推窗见绿”,雨后的街道再也不见内涝堵塞

……这些变化得益于“城市更新”,体现了城市功能与品质的再度升级。

今年,我市将以“打造精致舒美活力城市”为目标,全面提升城市品质内涵,包括社区更新改造、城市景观提升、城市公园、市政基础设施提升。年度实施重点项目125项,总投资845.63亿元,年度计划投资180.25亿元,中心城区重点项目91项,总投资665.15亿元,年度投资127.30亿元。

具体体现在三个方面——

社区更新改造持续加码。我市将按照“一年打基础、两年有感知、五年显成效”的工作目标,全面推进城市更新,年度完成约367个小区改造提升,高标准打造10个美好社区,达到“功能完善、环境优美、出行便捷、绿色低碳、安全韧性、智慧治理”六宜居标准。

市政基础设施更加完善。全市以保障城市用电、供水、供热、燃气、排水安全为主攻点,年度完成中心城区道路、桥梁、隧道及排水设施的结构数据检测,全面掌握重点道路、桥梁、隧道积水情况和健康状况;完善“五横五纵”道路排水设施,改造老旧管网约11.4公里;启动中心城区积水点位改造工程,年度完成55处积水点位改造,保障城市排水设施运行安全。

城市公园景观更具魅力。主要以山海步道环线为轴线,年内启动二期建设,达到“通山、达海、穿城”的总体目标;推进莱山区野生动物园、大南山公园、体育公园提升改造、庙山公园、庙后水库湿地公园、南山公园提升改造等22项城市公园及山体公园建设,中心城区打造21处口袋公园,提升城区居住环境质量;全面优化城市夜景布局,对观海路、滨海路、银海路、迎春大街等主干道路及两侧建筑、商圈进行亮化改造,打造

滨海都市夜间“天际线”。

## 三类公共服务提升城市温度

### 14所学校11所医院将完工投用

细数今年的城建项目大盘,公共服务类建设项目将如雨后春笋般在我市落地生根。

今年,我市将以“补充完善城市公共服务配套短板”为目标,结合医疗、教育、文化等“十四五”专项规划,加快推进公共服务设施建设,提升城市综合能级,增强城市安全韧性。年度实施重点项目133项,总投资951.16亿元,年度计划投资245.32亿元,中心城区重点项目84项,总投资689.29亿元,年度投资182.46亿元。

针对教育体育医疗,我市将年度实施烟台工程职业技术学院南校区等39所学校建设,14所完工投用;推进烟台市公共卫生临床中心莱山院区项目、八角湾国际医院、市中医院幸福新院等26所医院建设,11所完工投用;科技文化旅游方面,年内完成高新区科技文化主题教育基地、白垩纪国家地质公园主博物馆等12项重点工程建设,深蓝国际人才交流中心、烟台八角湾海头科创中心等5项重点工程主体封顶;其他公共服务方面,重点推进套子湾、辛安河等16个污水处理厂建设,保障城市水环境安全;年内万华化学-渤海综合智慧能源投产使用,实现居民清洁供热面积约3000万平方米目标。

大盘既定,四大类城建项目将势如破竹,集中叩响烟台这座海滨之城的铿锵律动,共同谱写精致舒美的活力港城动人旋律。此刻,倾听城市向上生长的“最强音”。



# 要成为生态文明思想的信仰者实践者

赵培策

党的二十大报告指出:大自然是人类赖以生存的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族永续发展的高度,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新、创造性提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略,孕育形成习近平生态文明思想,推动生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化。

新时代孕育新思想,新思想指导新实践。进入新时代,直面中国经济社会发展现状,习近平总书记提出振奋鼓舞的“生态三问”:“如果仍然粗放发展,即使实现了国内生产总值翻一番的目标,那污染又会是一种什么情况?”“在现有基础上不转变经济发展方式实现经济总量增加一倍,产能继续过剩,那将是一种什么样的生态环境?”“经济上去了,老百姓的幸福感大打折扣,甚至强烈的不满情绪上来了,那是什么形势?”这“三问”把对生态文明建设的认识提高到一个新境界、新高度,开启人与自然和谐共生的新时代。

十年奋进,十年创新。以习近平同志为核心的党中央,从思想、法律、体制、组织、作风上同向发力、同向发力、全面发力,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,推动划定生态保护红线

线、环境质量底线、资源利用上线,开展一系列根本性、开创性、长远性工作。环境保护制度之严,前所未有。总书记指出:“只有实现最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。”新修订的环保法“长出牙齿”,成为中国环保立法史上重要里程碑。河长制、湖长制、林长制全面落实,把水库当景区保护,山有人管,林有人造,树有人护,责有人担,实现山水“长治”。生态治理力度之大,前所未有。“要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”。以壮士断腕的决心、攻城拔寨的拼劲,打响蓝天、碧水、净土保卫战。总书记站在历史和全局高度,亲自谋划、亲自部署、亲自推动国家“江河战略”。为长江经济带发展把脉定向,共抓大保护,不搞大开发。让黄河成为造福人民的幸福河,推动黄河流域生态保护和高质量发展。让江河安澜,民生安康。

习近平总书记指出:“学习马克思思想,就要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想。”马克思认为,“人靠自然界生活”,人类在同自然的互动中产生、生活、发展,人类善待自然,自然也会馈赠人类,但“如果说人靠科学和创造性天才征服了自然力,那么自然力也对人类进行报复。”马克思主义就是我们党和人民事业不断发展的

(作者系原市农业局调研员)

# 泥湾子村的华丽蝶变

紫苏

招远市夏甸镇泥湾子村,位于招远和莱州交界处,坐落于美丽的莲花山下,现有居民100户,共264人。泥湾子村多山多洼,土质不好,自古就是“晴天一身土,雨天两腿泥”的穷乡僻壤。村谣有曰:“泥湾子人真刚强,一出家门就爬山,好男不要泥湾女,好女不嫁泥湾郎。”

然而,这个一穷二白的小山村,在党支部及两委成员的带领下,仅仅用了不到十年时间,摘掉了贫困帽,迅速华丽蝶变为省级文明村。

### 逆风解民意,真心破寒冰

现任党支部书记王学林,于2014年8月当选。上任于贫穷之秋,受命于困顿之际。上任伊始,他组织村干部及村民代表开会,制定了“泥湾子战略”。

修路。

首先全村路面硬化,方便所有村民。王学林拿出来一万元用于修路。第二天路面硬化开始,需要挖掘机,王书记从他公司调度过来;人手不够,他从公司抽人帮忙。路灯和监控,同步安装上。原计划三年的路面硬化,仅仅用了一年就完成了。

筑桥。

东风桥是村民进出村的必经之路,多年来早已经年久失修,王书记带领党员干部现场勘察,设计图纸,调动公司的人力、物力、财力,再一次全情投入到泥湾子第二战役中。在第二年,长120米,高15米的东风大桥修好了。

修水利、建立农业合作社。

路和桥修好了,接下来解决灌溉问题。王书记带领大家对四座水库进行清淤扩容,建七座扬水站,安装铺设水利管路一万多米。

2019年,招远市泥湾子合作社成立了。学林动员党员干部先把土地拿出来,第一年种小米做实验,秋天小米丰收了。然后就召集大伙建立合作社,每年给400斤麦子、90斤玉米、10斤小米、20斤花生油。这样愿意种地的,村里就给发工资,不愿意种地的,到时候来家分口粮就行了,100户全部入社。

在全体党员干部和村民的共同努力下,泥湾子村屡获殊荣:2020年,泥湾子村入选2020年度山东省省级文明村镇社区名录;2021年12月,山东省农业农村厅认定泥湾子村为2021年山东省乡土产业名品村;2022年1月12日,泥湾子村被山东省人民政府办公厅评为“2021年度齐鲁乡村之星”。2022年9月2日,中国农村合作经济管理学会公布的2020-2021年度农民合作社带头人典型名单中,王学林书记赫然在列。

### 心中有丘壑,眉目皆山河

谈及本村将来,王书记说他们还有泥湾子村五步战略:首先,建三星级标准“泥湾子幸福院”,要让老人能洗热水澡,要有卫生间,要有暖气,老人的冬天,要暖地过冬;打造莲花山白云洞旅游景区和金湾子民宿景区;然后把水库加高加固,把村里三处水库整个连起来;金湾子

公园,加装儿童游乐设施,比如滑梯等;建立农机站,助力合作社。打造全国一流农业合作社。

这就是一个党支部和他的团队对未来美好的愿景,人民对美好生活的追求,就是他们不懈努力的方向。

纵观泥湾子村的华丽蝶变,贯穿着一个基层党支部十年的默默付出,蕴含着他们践行党的二十大精神的家国情怀。他们如此平凡,他们又如此不凡。正所谓“向来不凡事,皆是凡人”!

## 大爱无我 无我有情

王书记每天心心念念的,就是他的泥湾子就是他的父老乡亲:“我就是为咱们村263个人服务的,只有大家心里舒服,我心里才真正舒服,让泥湾子263人都过上好日子,就是我的奋斗目标。”

为了父老,他倾囊而出毫不犹豫;为了乡亲,他只问付出,无怨无悔。泥湾子党支部用实际行动诠释了这八个字:我将无我,不负乡亲。

何谓无我?从泥湾子党员干部说那就无所畏惧,忘记自我。我是渺小的,是“大我”的一分子,在“大我”的面前,小“我”就可以忽略不计了。大爱本无我,无我却有情!

最美党支部:襟怀天下,大爱无边;最美泥湾子:风景如画,深情落款。

我们笃信:泥湾子能破茧成蝶,自有一番天地供她翩翩!

(作者系招远市作协会员)